
 

است که فقط بر یک و خودش بخش پذیر است 1عدد اول: عددی طبیعی و بزرگتر از   

 است.  شمارنده ی   است،   مضرب   ، می گویند  بخش پذیر باشد  بر عدد   شمارنده )مقسوم علیه(: اگر عدد 

 بخش پذیر است.  3بر  11زیرا است.  11شمارنده ی  3است.  3مضرب  11مثال: عدد 

 و دیگری خودش. 1هر عدد اول ، دقیقاً دو شمارنده دارد، یکی  نکته:

 :را مشاهده می کنید 111تا  1اعداد اول بین در جدول زیر ، 

 

 

 

 

 

 

 

 عبارت های نادرست عبارت های درست

 همه اعداد اول فرد هستند. است. 1تنها عدد اول زوج ، عدد 
 همه اعداد فرد ، اول هستند. نه اول است و نه مرکب. 1عدد 

 هر عدد طبیعی ، حداقل دو شمارنده دارد. اعداد مرکب را می توان به صورت حاصل ضرب تعدادی عدد اول نوشت.
 تقسیم کنیم.   √عدد اول است یا خیر ، کافی است آن را به اعداد اول کوچکتر مساوی   ینکه بدانیم عدد نکته: برای ا

 عدد اول است.  اگر بر هیچ کدام بخش پذیر نبود ، 

 عدد اول است؟ چرا؟ 111مثال: آیا عدد 

 

 عدد اول است؟ چرا؟171مثال: آیا عدد 

 

اعداد 

 طبیعی

 فقط یک شمارنده دارد 1عدد 

 فقط دو شمارنده دارند اعداد اول

 بیش از دو شمارنده دارند اعداد مرکب

11 9 8 7 6 5 4 3 1 1 
11 19 18 17 16 15 14 13 11 11 
31 19 18 17 16 15 14 13 11 11 
41 39 38 37 36 35 34 33 31 31 
51 49 48 47 46 45 44 43 41 41 
 61 59 58 57 56 55 54 53 51 51 
 71 69 68 67 66  65 64 63 61 61 
81 79 78 77 76  75 74 73 71 71 
 91 89 88  87 86 85 84  83  81 81 
111 99 98 97 96  95 94 93 91 91 

7 5 3 1 
19 17 13 11 
  19 13 
  37 31 
 47 43 41 
  59 53 
  67 61 
 79 73 71 
  89  83 
   97 



 تجزیه: در ریاضیات به معنای به صورت حاصل ضرب نوشتن است. هر عدد مرکب را می توان به عوامل اول آن تجزیه کرد.

 روش ستونی                                                                        -2به کمک نمودار درختی         -1های تجزیه:  روش

 

 تجزیه برخی اعداد مرکب را در جدول زیر مشاهده می کنید.

9  3  3  31 8  1  1  1  13 6  1  3 4  1  1  11 
15  3  5 14  1  7 11  11  3 11  1  5 

11  3  7 11  11  5 18  31  1 16  14 
 

 و .... 65و  60و  1عامل اول دارند مانند  دو، برخی اعداد مرکب  و .... 61و  9و  4برخی اعداد مرکب فقط یک عامل اول دارند مانند 
 

 را بنویسید. 31همه شمارنده های عدد الف( مثال: 

 چند عامل اول دیده می شود؟  31در تجزیه عدد ب( 

 دارد؟ چند شمارنده  31عدد ج( 

 دارد؟اول چند شمارنده  31عدد د( 

 مثال: تجزیه کنید.

31   61   11   49   11   35   1   11   

31   64   11   51   11   36   1   14   

33    65   13   51   13   38   3   15   

34   66   14   51   14   39   4   16   

35   68   15   54   15   41   5   17   

36   69   16   55   16   41   6   18   

37    71   17   56   17   44   7   31   

38   71   18   57   18   45   8   31   

39   85   19   58   19   46   9   33   

41   111   31    61   11   48   11   34   



 نماد عدد اول است(  ) را پیدا کنید.مجهولات در هرمورد  مثال:

61   17  3  51   49  7  41   71  1  3  

61   51  1  5  51    91  1  3  41   81  1  5  

63   111     53   169     43   98  1  7  

64   91   1
   1

  54   111  1  5     44  111  1  3  5   

 65   41  1  7     55  111  1  3  5   45   141  1  5  7  

66    56    46    

67    57    47    

68    58    48    

69    59    49    

 71     61    51    

 

 


